

जैसे को तैसा

एक स्थान पर जीर्णधन नाम का बनिये का लड़का रहता था। धन की खोज में उसने परदेश जाने का विचार किया। उसके घर में विशेष सम्पत्ति तो थी नहीं, केवल एक मन भर भारी लोहे की तराजू थी। उसे एक महाजन के पास धरोहर रखकर वह विदेश चला गया। विदेश स वापिस आने के बाद उसने महाजन से अपनी धरोहर वापिस मांगी। महाजन ने कहा- "वह लोहे की तराजू तो चूहों ने खा ली।"

बनिये का लड़का समझ गया कि वह उस तराजू को देना नहीं चाहता। किन्तु अब उपाय कोई नहीं था। कुछ देर सोचकर उसने कहा- "कोई चिन्ता नहीं। चूहों ने खा डाली तो चूहों का दोष है, तुम्हारा नहीं। तुम इसकी चिन्ता न करो।" थोड़ी देर बाद उसने महाजन से कहा - "मित्र ! मैं नदी पर स्नान के लिए जा रहा हूँ। तुम अपने पुत्र धनदेव को मेरे साथ भेज दो, वह भी नहा आयेगा।"

महाजन बनिये की सज्जनता से बहुत प्रभावित था, इसलिए उसने तत्काल अपने पुत्र को उनके साथ नदी-स्नान के लिए भेज दिया।

बनिये ने महाजन के पुत्र को वहाँ से कुछ दूर ले जाकर एक गुफा में बन्द कर दिया। गुफा के द्वार पर बड़ी सी शिला रख दी, जिससे वह बचकर भाग न पाये। उसे वहाँ बंद करके जब वह महाजन के घर आया तो महाजन ने पूछा - "मेरा लड़का भी तो तेरे साथ स्नान के लिए गया था, वह कहाँ है ?"

बनिये ने कहा - "उसे चील उठा कर ले गई है।"

महाजन - "यह कैसे हो सकता है? कभी चील भी इतने बड़े बच्चे को उठा कर ले जा सकती है?"

बनियाव-"भले आदमी ! यदि चील बच्चे को उठाकर नहीं ले जा सकती तो चूहे भी मन भर भारी तराजू को नहीं खा सकते। तुझे बच्चा चाहिए तो तराजू निकाल कर दे दे।"

इसी तरह विवाद करते हुए दोनों राजमहल में पहुँचे। वहाँ न्यायाधिकारी के सामने महाजन ने अपनी दुःख-कथा सुनाते हुए कहा कि, "इस बनिये ने मेरा लड़का चुरा लिया है।"

धर्माधिकारी ने बनिये से कहा -"इसका लड़का इसे दे दो।

बनिया बोल -"महाराज ! उसे तो चील उठा ले गई है।"

धर्माधिकारी -"क्या कभी चील भी बच्चे को उठा ले जा सकती है?"

बनिया -"प्रभु ! यदि मन भर भारी तराजू को चूहे खा सकते हैं तो चील भी बच्चे को उठाकर ले जा सकती है।"

धर्माधिकारी के प्रश्न पर बनिये ने अपनी तराजू का सब वृत्तान्त कह सुनाया।

सीख : जैसे को तैसा।

सैम के उभा

एक भूत पर स्त्रीरूपन नाम का गनिधे का लड़का रहता था। एन की पिए में उभने परसिम एने का विचार किया। उभके अर में विमेष मभुडुडे घी नकीं, केवल एक भन हर हारी लेके की उराए घी। उमे एक भनएन के फाम परेकर रापकर वरु विटिम मला गया। विटिम मे वपिम मुने के गार उभने भनएन मे मपनी परेकर वपिम भंगी। भनएन ने कला -"वरु लेके की उराए डे मुके ने पा ली।"

गनिधे का लड़का मभार गया कि वरु उभ उराए के टिन नकीं मारुता। किनु मम उपाध केरे नकीं घ। कुळ टेर मेणकर उभने कला-"केरे मितु नकीं। मुके ने पा डाली डे मुके का देध के, उभन नकीं। उभ उभकी मितु न करे।" घेरी टेर गार उभने भनएन मे कला-"भिडु! मे नदी पर भूत के लिए ए रका के। उभ मपने पुर एनदेव के मेरे भाष हए दे, वरु ही नका मुयेगा।"

भनएन गनिधे की मङ्गनता मे मरुत पूछाविउ था, उमलिए उभने उङ्गल मपने पुर के उनके भाष नदी-भूत के लिए हए दिया।

गनिधे ने भनएन के पुर के वकी मे कुळ मर ले एकर एक गुळ मे मनु कर दिया। गुळ के मूर पर मरी भी मिला राप दी, एममे वरु मरकर हाग न पावे। उमे वकी मर करके एम वरु भनएन के अर मुया डे भनएन ने पुळ---"मेरा लड़का ही डे उरे भाष भूत के लिए गया था, वरु ककी है?"

गनिधे ने कला -"उमे मील उं कर ले गरं है।"

भनएन -"वरु केमे के मकड है? कही मील ही उउने मरु मसे के उं कर ले ए मकडी है?"

गनिधे -"रुले मुदभी! यमि मील मसे के उं कर नकीं ले ए मकडी डे मुके ही भन हर हारी उराए के नकीं पा मकडे। उरे मसा मारिए डे उराए निकाल कर दे दे।"

उभी उरु विवाड करडे कए देने मएभरुल मे पकीं। वकी नृवाणिकारी के भाभने भनएन ने मपनी म्ाप-कषा भूतडे कए कला कि, "उभ गनिधे ने मेरा लड़का मरा लिया है।"

एमणिकारी ने गनिधे मे कला -"उभका लड़का उमे दे दे।"

गनिधे मेल-"भनएन! उमे डे मील उं ले गरं है।"

एमणिकारी -"कू कही मील ही मसे के उं ले ए मकडी है?"

गनिधे -"पूहु! यमि भन हर हारी उराए के मुके पा मकडे है डे मील ही मसे के उं कर ले ए मकडी है।"

एमणिकारी के प्मान पर गनिधे ने मपनी उराए का मग वुडुतु करु भूतया।

भीप: सैम के उभा।

मनुवाड - पूरु वरु